

En Alicante, un mes... 176 ois  
Un trimestre... 5  
Fuera de la capital, trimestre... 575  
Extranjero, trimestre... 10  
Número suelto... 0'25  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

# EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

(TELEFONO NUMERO 50)

En la Redacción, Administración ó imprenta de este periódico, Esplanada, 53.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

AÑO IV

ALICANTE 7 DE FEBRERO DE 1889

NÚM. 397



LA ILTMA. SEÑORA

D.<sup>a</sup> Clotilde García Gutierrez

Viuda de Harmsen

FALLECIÓ EL DIA 25 DE ENERO DE 1889

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos, los Barones de Mayals; su nieto, hermano político, primos, sobrinos y demás parientes, suplican en caridad á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el viernes 8 del actual en todas las iglesias de esta capital por los señores Sacerdotes adscritos á las mismas, desde el amanecer hasta las doce del día, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

A las nueve de la mañana se pondrá de manifiesto á S. D. M. en la Colegiata de San Nicolás, verificándose la solemne reserva á las cinco de la tarde de dicho día.

El excelentísimo señor Nuncio de S. S., se ha servido conceder cien días de indulgencia: los Ilustrísimos y reverendísimos señores Obispos de Orihuela y Palma de Mallorca á sus respectivos diócesanos cuarenta días cada uno, por cualquier obra piadosa que se practicare, misa que se ayere, Sagrada Comunión que se aplicare, Padre Nuestro ó parte de Rosario que se recie en sufragio del alma de la finada, rogando además por las necesidades de la Iglesia y del Estado.

EL LIBERAL

Jueves 7 de febrero de 1889

DESDE MADRID

5 febrero de 1889.

No hay ni una sola cuestión política sobre el tapete.

Aun no se ha verificado la entrevista de la comisión de sufragio con el ministro de la Gobernación y por consiguiente permanecen las cosas en el mismo estado.

La conferencia se ha aplazado para esta noche. Sigo creyendo que no se presentarán dificultades.

No hay para qué insistir sobre este punto.

\*\*

FOLLETÍN DE EL LIBERAL (4)

## EL AUTO DE FÉ

NOVELA

POR

DON EUGENIO DE OCHOA

que don Fernando de Valor es un enemigo de Dios y de la patria; porque su religión es una religión maldita; porque su nombre verdadero es un título de execración. Ese hombre no se llama don Fernando, y sí es lo ha dicho, ha mentado. Ese hombre se llama Aben-Humeya!!

—¡Oh! exclamó doña Elvira, cayendo sin sentido en los brazos de su amante.  
—Maerte y condenación! exclamó Aben-Humeya cogiendo por la cintura con el brazo izquierdo a su querida desmayada, y desenvainando la espada para atravesar con ella al religioso; pero éste, no bien hubo pronunciado sus terribles palabras, salió de la estancia con la misma precipitación con que había entrado, cerrando la puerta tras sí con gran violencia.

Brillaba entonces en el semblante de Aben-Humeya el sello de la más ciega indignación; sus labios estaban amaratados como dos lirios y todos los músculos de su rostro estaban tan violentamente contraídos que parecían á punto de romperse de un momento á otro.

Hubiera dado seguramente la mitad de su vida por poder vengarse en el momento mismo del hombre que acababa de desconocerle, acaso para siempre, en el ánimo de la mujer que le amaba con toda la ternura de su alma.

Pensaba en lo mucho que habría hecho su-

El decreto nombrando gobernador general de Cuba al general Salamauca se firmará el jueves. Ayer llegó por telégrafo la dimisión del general Mario.

Parece indudable que irá de secretario del Gobierno general el Sr. D. Pedro Antonio Torres.

Pero como esta plaza la ocupa, de nombramiento reciente, D. Enrique Fernandez, persona muy conocida en Alicante, y sería una verdadera iniquidad separarle, sin motivo, de un destino que apenas ha empezado á desempeñar, se está viendo la manera de darle otro puesto en la misma Ajtilla.

Se le indica, pues, para la intendencia y el jueves probablemente se decidirá su nom-

brir á doña Elvira aquellas palabras malditas, y esta idea le atormentaba aun más que sus propios padecimientos.

Es despojar en el carácter violento de Aben-Humeya que en cualquiera otra ocasión le muerte del fraile hubiera sido inmediatamente el castigo de su osadía, pero en aquel momento le estrechaba á su seno doña Elvira con una violencia convulsiva, y aquel hombre cuya fuerza y cuyo valor eran un objeto de espanto para sus enemigos, no tenía fuerzas entonces ni resolución suficiente para desasirse de entre los brazos de una niña de diez y seis años.

Sin embargo, á cada mirada que echaba sobre su frente pálida como la muerte, aumentaba su indignación contra el religioso; pero no le era posible abandonarla en aquella situación.

Lo primero que hizo doña Elvira cuando volvió en sí, fué mirar á su amante con una expresión de delirio, pasándose al mismo tiempo la mano por la frente como si se despertase de un profundo sueño agitado de espantosas visiones.

Luego que le hubo mirado, algún tiempo sin mover los párpados ni los labios, dió de repente un grito, tapándose los ojos con ambas manos y ocultando el rostro en el seno de Aben-Humeya.

Conoció éste que su situación no podía ser más crítica: de aquel momento iba á depender sin duda la felicidad de toda su vida.

Borráronse entonces de su imaginación la memoria del fraile y sus deseos de venganza; todo desapareció ante el temor de perder para siempre á su amada Elvira.

Pidió entonces al cielo en una muda oración que posiese en su boca aquellas palabras que persuaden y llegan al alma, porque su acento es dulce y está en armonía con el dolor.

—¡Elvira, querida mía! ¿me amas? preguntó con profunda tristeza...

bramiento ó el de D. Pablo Roda, otro candidato que hay á la plaza.

Se ha pensado en crear la dirección de administración de la isla de Cuba, pero esto ofrece dificultades, porque se merecen considerablemente las atribuciones del secretario general.

Sigue en el Congreso el vicio de las preguntas.

La tarde de hoy se ha pasado en dimes y diretes, sin que se haya entrado en la orden del día á la hora en que escribo.

Esto retrasa la discusión de las reformas militares y la del proyecto que modifica la ley de alcoholes, único asunto que agita hoy la opinión pública.

Esta demora crea un embarazo al gobierno, porque el ministro de Hacienda, ni quiere, ni puede apartarse de la ley y tiene que cumplir aquella parte que los comerciantes é industriales rechazan, y que ha de ser objeto de la reforma.

Ha venido una comisión de Valencia para tratar de este asunto, y en este momento se halla reunida con los diputados de aquella provincia.

Siguen las negociaciones para el empréstito en Cuba. Se llevan con grandísima reserva y aunque algunos diputados pretenden que se lleve á la Cámara el convenio, creo que esto no se hará. El público tendrá conocimiento de ello cuando la operación esté realizada.

Entre tanto la gente de bolsa y los mismos interesados en la negociación, sostienen con empeño el alza de los valores.

Se habla de crear en Palacio una plaza de jefe de estudios del Rey, confiriéndosela al general O'Ryan.

Para la comandancia general de Alabarderos, será nombrado el general Córdoba, jefe del cuarto militar que es actualmente.

Y no hay más asuntos con que dar algún interés á esta carta.

Pío Gil.

## LA CUESTIÓN DEL SENADO

Desde que con más ó menos fundamento, empezó á correr la noticia de que el Gobierno se proponía cubrir las vacantes de senadores vitalicios, la prensa de oposición y singularmente la conservadora, puso el grito en el cielo, iniciando una ruda y violenta campaña, como si por ventura se tratase de algo extraordinario ó desusado, dentro de las más correctas prácticas gubernamentales. A la cabeza de ese movimiento, se ha puesto *La Época*, decano de la prensa conservadora, presumiendo sin duda que su autoridad y su

prestigio, serían suficientes para hacer menos notable la injusticia de la causa por aquél colega patrocinada. Lejos de suceder así, la discusión ha ocasionado sus frutos naturales, justificando plenamente, no ya el perfecto derecho del Gobierno, que esto nadie podía ponerlo en tela de juicio, sino la conveniencia de cubrir los huecos señalados por la muerte en la parte vitalicia del Senado.

Como todo el mundo sabe, la alta Cámara se compone de tres elementos que aproximadamente se compensan en fuerza numérica. Forman el primer núcleo los senadores designados por los compromisarios que representan al cuerpo electoral y los cuales dejan de ostentar aquella elevadísima investidura al disolverse las Cortes. Constituyen el segundo aquellos que por sus circunstancias personales se encuentran en cualquiera de los casos por la ley previstos, para ocupar en virtud de su propio derecho un asiento entre los próceres del reino. Por último, el tercer grupo corresponde á la libre designación de la Corona, en virtud de propuesta del Consejo de ministros y su nombramiento tiene el carácter de vitalicio. Todos los gobiernos consagran especial atención y cuidado al examen de los caracteres que ofrece en su constitución la alta Cámara, siempre que las circunstancias obligan á cubrir esta clase de vacantes, y fácilmente se comprende que no cumpliría bien con sus deberes aquel gobierno, que, desatendiendo las más respetables consideraciones, no tuviese en cuenta al hacer la designación de personas la fuerza numérica de cada uno de los grupos parlamentarios que figuran en la lista de los periódicos de oposición. No se trata de atender á las exigencias de un sentimiento de egoísmo, pero tampoco se puede exigir á nadie que exagere la abnegación hasta el extremo de disminuir las fuerzas propias para aumentar en la misma proporción las del contrario, y en el caso concreto que examinamos, los elementos de que el partido conservador dispone en el Senado son bastante numerosos para que esa fracción política no pueda en justicia considerarse perjudicada cuando el gobierno crea luego el momento de completar la lista de senadores vitalicios, sujetándose al hacerlo á los respetos y consideraciones que aconseja la reflexión y la prudencia. Este es nuestro criterio, en la polémica suscitada sobre la materia y en la que tan irritados se muestran los periódicos conservadores.

## UNA VISITA

Periódicos, correspondencias y telegramas, han venido estos días dándonos cuenta circunstanciada de la visita hecha por el duque de Cambridge, hijo de la Reina Victoria de Inglaterra, á los cuarteles de Madrid, en los que ha revisado fuerzas de las tres armas, enterándose con prolija atención de los más insignificantes por-

sión de sus enemigos. El crimen de que me acusan es el de aborrecer la Inquisición.

—La Inquisición sin embargo es el más firme baluarte de la fe, repuso con timidez doña Elvira; es una institución divina...

—La Inquisición!—respondió Aben-Humeya con voz tonante, la Inquisición!.. Oh! no pronuncies ese nombre, Elvira, si no quieres que te aborrezca... La Inquisición! Saber tú lo que es la Inquisición, Elvira? Sabes tú lo que es ese infame tribunal?—añadió el morisco atañándose por grados, tanto que parecía quererse salir el alma por los ojos. La Inquisición!—Por Dios, Elvira, no pronuncies jamás ese nombre execrable, no se abra jamás tu boca para pronunciar ese nombre de maldición, que dejaría en tus labios un surco de sangre y de hiel,—que me haría mirarte con horror como persona atacada de una peste incurable. Pobre niña! prosiguió pasando repentinamente de aquel violento arrabato á la más lánguida ternura; tú no sabes lo que es la Inquisición, Elvira, tú no lo sabes; es imposible que una idea tan infernal haya penetrado jamás en un alma tan inocente como la tuya.—Inquisición!.. Horror! Horror!..

Quedó después de haber pronunciado estas palabras, como abrumado bajo el peso de un profundo abatimiento, habiéndose desvanecido al ver la dulce resignación que estaba pintada en el semblante de doña Elvira, la violenta tempestad que había levantado en su corazón el nombre de la Negra.

Escuchábase en efecto su querida con aquella atención sostenida que revela una confianza infinita en el que nos habla, de quien no conociamos siquiera la idea de que pueda engañarnos; el lenguaje enérgico de don Fernando conmovió profundamente su corazón, y labrada en él una de aquellas impresiones que nos acompaña hasta el sepulcro.

ECOS DE LOS PUEBLOS

La dirección general de Instrucción pública, ha aprobado la permuta que de sus respectivas escuelas han hecho los maestros D. Francisco Vicente Marzal y Ferrer, D. Juan Félix Penalva y Ausó y D. Agustín Rufasa Pastor, y en su virtud ha sido nombrado el primero para la escuela pública elemental de niños de Altea, al segundo de la de Santopala y al tercero de la de Muchamiel.

También ha sido aprobada la solidada por las maestras doña Mariana Estrada y Forés, doña Teresa Muñoz y Gil y doña María Rosalva y García, habiendo sido nombrada la primera, maestra de la escuela elemental de niñas de Gata; la segunda de la de Benisa y la tercera de la de Padreguer.

Ha sido promovido a la fiscalía de Cangas de Onís, D. Anastasio de Mendoza, magistrado de la Audiencia de Altea, pasando a cubrir la vacante que este deja, D. Francisco García Díez, juez de Salamanca.

Se ha presentado para su aprobación el reglamento de una nueva sociedad de recreo establecida en Jijona, bajo la denominación de Iris de Paz.

La guardia civil del puesto de Ibi, participa al gobierno de provincia, que en la tarde del día 3 un vecino de dicha villa se había inferido una herida de gravedad en la parte inferior del brazo izquierdo, a consecuencia de haberse disparado una escopeta que llevaba consigo. El juzgado municipal se halla instruyendo las oportunas diligencias.

Ha tomado posesión de su cargo de maestro en propiedad de la escuela de niños de Benimacó, D. Mariano Cuadrado.

Dicen de Orihuela: «Ayer se dio cristiana sepultura en el cementerio del monasterio de San Sebastián, a Sor María de la Asunción Martínez, religiosa, profesora, natural de Albaterra. Descanse en paz.»

La guardia civil del puesto de Banejuna, participa haber denunciado a varios vecinos de aquella villa por haberles encontrado haciendo leña en el monte del Estado, de aquel término municipal denominado Cabez Gordo, siendo puestos a disposición del alcalde.

El señor ingeniero jefe de minas, ha acordado suspender las operaciones anunciadas en esta provincia para los días 4 al 11 del actual, con motivo de un accidente ocurrido al auxiliar facultativo del distrito minero de Valencia.

La administración de Contribuciones y Rentas de esta provincia, ha señalado las siguientes fechas del presente mes a los recaudadores de contribuciones y Ayuntamientos para hacer el ingreso de las cantidades que recaen en el actual trimestre.

Día 11.—Los Ayuntamientos de Jijona, Aguas, Busot, Castalla, Ibi, Oñá, Tibi y Torremanzanas.

Día 13.—Los Ayuntamientos de Alcalalí, Benidoleig, Beniarbeig, Benimantell, Gata, Llíber y Benimigil.

Día 14.—Los Ayuntamientos de Dània, Jábea, Jalón, Mirafior, Sanat y Negras, Ondara y Sentja.

Día 15.—Los Ayuntamientos de Padreguer, Setia y Mirarosa, Teñada y Vergel.

Día 18.—Los Recaudadores de Monovar y Villena.

Día 19.—El Recaudador de Dolores.

Día 22.—Los Recaudadores de Elche, Novelda y Pego.

menores y haciendo multitud de preguntas sobre distintas materias, relacionadas con la organización y administración de nuestras tropas. El duque de Cambridge ocupa en el ejército inglés una elevadísima gerarquía, equivalente a la de nuestros capitanes generales, y siendo como son notorias su ilustración y su competencia, no aparecerá extraño que concedamos toda la importancia que en realidad merecen, a los cumplidos elogios tributados por el Príncipe a nuestro ejército. El amor propio nacional, no puede menos de considerarse estimulado y satisfecho ante estas manifestaciones de admiración y de simpatía, que nos hacen recordar con legítimo orgullo, el aplauso con que todas las naciones europeas, contemplaron el heroico arrojo de nuestros soldados en Africa, ó el sentimiento de envidia con que León Gambetta durante su permanencia en Madrid, veía desfilar nuestros marciales batallones de cazadores, reflexionando lúcidamente sobre cierta amargura, en los descalabros entonces recientes experimentados por el ejército francés. Este sentimiento de satisfacción, que no podemos menos de experimentar ante los cumplidos elogios dedicados por el duque de Cambridge a nuestras tropas, no deben impulsarnos a dormidos sobre laureles anteriormente conquistados, sino que por el contrario, deben servir de estímulo, para que diariamente nos apliquemos a mejorar reflexiva y prudentemente, la condición y manera de ser de nuestras instituciones militares, que acaso no sean en su parte íntima, fiel reflejo de lo que al exterior aparece. Nuestros soldados, son modelo de subordinación, de sobriedad y de valor; nuestra oficialidad en su inmensa mayoría, es ilustrada e inteligente, tenemos, pues, a nuestra disposición, los dos elementos más indispensables para tener un buen ejército, y sin embargo, sea por efecto de la rutina, sea por consecuencia de una fatalidad a la que es preciso imponerse, las últimas disposiciones parlamentarias han puesto de relieve un hecho indiscutible, como es el de que nos son indispensables transformaciones sucesivas, que aseguren el bienestar de nuestras tropas, que garanticen el porvenir de nuestra oficialidad y que establezcan un verdadero equilibrio entre la vida exterior, y la vida íntima de un ejército tan tantas glorias y tantos laureles ha sabido conquistar, allí donde se le ha presentado la ocasión de dar patentes maestras de sus condiciones de valor y patriotismo. Tal es la impresión que en nuestro ánimo ha causada la visita recientemente hecha por el duque de Cambridge, a las fuerzas militares que constituyen la guarnición de Madrid.

SUETOS POLÍTICOS

Nuestro apreciable colega madrileño, El Liberal, que es uno de los periódicos que con mayor extensión han hablado del asunto de los alcoholés, concluye por reconocer que el Gobierno no puede hacer otra cosa que ajustarse a lo que resuelva el poder legislativo, puesto que se trata de una ley hecha en Cortes.

Pues bien, pudo el colega haber empezado por donde ha venido a concluir y se habría economizado formular unos cuantos ataques que ahora reconoce no eran justos.

En la reunión celebrada en las oficinas de El Globo por el comité provincial posibilista de Madrid, se presentó una proposición censurando al diputado provincial Sr. Briones por haber votado en contra de su correligionario el señor Pulido.

La cuestión nos parece difícil de resolver, porque pudo muy bien haberse presentado otra proposición censurando al diputado provincial Sr. Pulido por haber votado contra su correligionario Sr. Briones.

Una comisión de senadores y diputados aragoneses, ha recibido el encargo de entregar al

señor ministro de Hacienda una exposición pidiendo que se recarguen los derechos de introducción sobre los cereales. No sabemos cual sería el encargo que recibirían esos mismos senadores y diputados si por efecto del recargo solicitado, el precio del pan resultase a una altura incompatible con el alcance del bolsillo del consumidor.

Entonces es probable que se pidiese la completa abolición de las tarifas.

Los republicanos de esta ciudad, han presentado ayer una protesta al señor Gobernador, respecto a las listas que creen existen en las listas electorales.

No tratamos de discutir el fondo de la protesta, ni podemos apreciar, porque no la conocemos si tiene ó no fundamento legal, lo que si creemos que es impropio.

Para conocimiento y satisfacción de los republicanos, debemos repetir que el alcalde señor Terol, y con él el Ayuntamiento, está dispuesto a atender cuantas reclamaciones se hagan, fundadas en la ley y que tiendan a modificar las listas haciéndolas verdad, que hasta hoy han venido siendo un tejido de inexactitudes y falsedades.

ECOS LOCALES

Después de hecha la tirada del número de ayer, recibimos de nuestro correligionario el siguiente telegrama:

«Madrid 6 (630 m.)—Conferencia Capdepont comisión sufragio, cambio impresiones, dejase discusión sucesivas conferencias. Dedúcese palabras «Globo» Castelar visitará Reina. Castelar marchará sábado Sax, después huerta Masnouave.»

La comisión provincial acordó en sesión de ayer, aprobar un acuerdo del ayuntamiento de Torremanzanas, sobre venta de terrenos para la construcción de una casa consistorial.

Designar al vocal Sr. Bushall, para que asista al acto de la subasta de acopiés, con destino a la carretera de Elche a Dolores, que tendrá lugar el 18 del actual.

Oír al Director de obras provinciales, acerca del expediente y ante-proyecto de obras de defensa contra las inundaciones en el valle del Segura.

Publicar una circular, para que por los alcaldes, se franqueen los archivos de los ayuntamientos al cronista de la provincia y contesten a varios datos que reclama el mismo.

Ha sido nombrado médico del cuerpo de higiene por el excelentísimo ayuntamiento consistorial de Barcelona, nuestro querido paisano y amigo D. Juan Henrich y Maricó, al que felicitamos por su nombramiento.

Ha estado ayer en Alicante nuestro apreciable amigo y correligionario D. Manuel Magro, alcalde del ayuntamiento de Crevillente.

Esta tarde tendrá lugar en la partida de San Blas, una gran tirada de pichón, que si el tiempo no lo impide, promete estar tan concurrida como las anteriores.

También habrá tiro de gallina.

Ayer salió de regreso para Madrid el Sr. Paña, inspector de la Compañía Arrendataria de tabacos, después de dar por concluido el servicio que le trajo a esta capital.

Ayer tarde dió un tremendo vuelco una tartana que pasaba por la carretera de la Esplanada, sin que afortunadamente sufrieran daño alguno las personas que la ocupaban.

El vehículo quedó bastante deteriorado.

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo director de la Sucursal del Banco de España, don José Ferrón Saavedra.

El director saliente Excmo. Sr. D. Matías Torres, saldrá en breve para Valencia.

Dentro de pocos días tendrá efecto en el teatro Principal, una gran función a beneficio de las señoras de la compañía de declamación que allí actúa, bajo la inteligente dirección del Sr. Cepillo.

Conocidas las simpatías que dichas artistas han sabido conquistar en la brillante campaña que la citada compañía está haciendo, es de presumir que esta función cuyo programa será muy escogido, se veasumamente favorecida, lo que celebraremos.

En el acueducto del foso de detrás del teatro, existe una gran charca de agua, que la utilizan las mujeres para lavar las ropas, por cuyo motivo dichas aguas han entrado en putrefacción y los vecinos se quejan de los malos olores que producen.

Llamamos la atención del señor alcalde para que se adopten las medidas conducentes.

Ayer ha llegado a esta capital nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco Ballesteros, presidente de la Diputación provincial, el cual ha permanecido dos días en Orihuela, después de su regreso de Madrid.

En casa de su presidente Sr. García Soler, se reunió ayer tarde la comisión organizadora del certamen musical que se ha de celebrar con motivo del centenario de la Santa Faz, designando las personas que han de formar el jurado y acordando en principio las bases y forma de aquella solemnidad.

Se ha abierto el abono para una serie de bailes de mascarar que se darán en el teatro Principal, bajo las mismas condiciones que los del año último, a fin de que revistan cierto carácter de seriedad.

Siguiendo la antigua costumbre, esta tarde probablemente será mucha la gente que acudirá al paseo de Campanar con motivo de la feria que allí se viene celebrando, la cual toca ya a su fin.

Continúa el tiempo frío, lo cuales debido a estar las vecinas montañas cubiertas de nieve; la fortuna que el sol es tan capliéndido como si nos hallásemos en la primavera.

Procedente de Elda y en el tren correo de ayer llegó a esta capital, nuestro querido amigo el excelentísimo Sr. D. José Maestre Vera, ex presidente de la Diputación provincial.

Ha salido a prestar su servicio de Jefe de las aguas de este distrito, el cañonero de guerra Eudala.

En las obras verificadas en la planta baja del edificio que ocupa la Diputación provincial, han quedado habilitados locales suficientes para instalar las oficinas de Instrucción pública, Positos y Junta de Agricultura, Industria y Comercio, con lo que se ahorra al presupuesto provincial los alquileres que venía pagando por los locales que ocupaban dichas oficinas.

El emocio conecionario de la maravillosa pomada para hacer crecer el cabello, nuestro amigo D. Manuel Martínez, llegará a esta ciudad muy en breve, donde se propone experimentar su nuevo invento.

FERRARI, Dentista.—Princesa, número 11.

inocencia de tu alma! ¡Ojala no capozas nunca el corazón de los hombres! Yo he llegado a conocerle, Elvira, porque así lo ha querido mi suerte; pero tu naturaleza es superior a la mía, y acaso pasarás tú sobre la tierra sin que nadie nunca su todo la blancura de tus pies...

Es evidente que Aben-Humeya en aquel momento, olvidando su religión y sus creencias, pagaba un tributo al gusto bíblico que había introducido en España, aun en el lenguaje común, la tenebrosa política de Felipe II, por la cual todos entonces estaban obligados a ser no menos hipócritas en sus acciones que en sus palabras.

No le eran desconocidos a doña Elvira, aquel lenguaje místico y aquel giro hebreo en las expresiones, pero le conmovía profundamente el entusiasmo oriental que respiraban los acentos del morisco.

—Llegó un día por fin, prosiguió el enamorado Aben-Humeya, en que agotada ya para mí la fuente del infortunio, estuve a punto de desconfiar de la bondad de Dios ¡Oh Elvira no te apresures a juzgarme con severidad, considera que siempre fui muy desgraciado, y que la desgracia nos hace injustos agrandiando más y más nuestro carácter. Ya se había cerrado mi corazón a la esperanza, y la muerte me aparecía como la única felicidad posible para mí, muchas veces la había invocado en el fondo de mi corazón y la esperaba como sea apenas a un amigo ausente. Entonces, ¡oh Elvira! brilló en mi noche la dulce estrella de tu hermosura, y entonces por primera vez se abrieron mis ojos a la luz del cielo... ¡Vida mía! ¿Qué podré decirte que no sea inferior a lo que sentí cuando mis ojos te vieron por primera vez? ¡Oh! El que pasara repentinamente de la desesperación al colmo de la felicidad, del infierno a la gloria, apenas se formó una ligera idea de lo que suce-

dió entonces en mi alma. Las sombras que la habían ofuscado hasta aquel día, empezaron a desvanecerse como la niebla de la mañana; todos los objetos de la naturaleza, que antes me habían parecido horribles como mi suerte, empezaron entonces a desplegar a mis ojos su natural hermosura. Empezó entonces para mí una nueva existencia, no ya árida y triste como la que había llevado hasta entonces, sino llena toda de dulces esperanzas, de ríscas felicidades, y a ti sola te lo debí, a ti sola, ángel de paz y de bendición, celeste luz de mi alma!

Corría entre tanto algunas lágrimas por el noble semblante de Aben-Humeya, mientras pronunciaba estas palabras lentamente, atañido con una yehemencia tan llena de pasión y de ternura, que no parecía sino que rebosaban de un corazón verdaderamente enamorado. Rara vez deja de producir su efecto el lenguaje franco del alma; los acentos de una voz agitada por el dolor vibran en nuestro corazón como una música melancólica, y despertan en él una irresistible simpatía. Cuando vio doña Elvira que aquel ser tan fuerte y tan enérgico derramaba lágrimas como un niño, sintió en su pecho una profunda compasión, conociendo que debía ser en efecto muy grande su infortunio para haber llegado a abatir su valor hasta aquel punto.

Resonaban en su alma las palabras de Aben-Humeya aún mucho tiempo después de que hubiese callado, y aunque no tenía aliento para responderle, se conocía en la expresión de sus ojos que la elocuencia de su amante había triunfado de la fútil impresión que habíale hecho sobre ella las palabras del religioso.

—De ti depende ahora, Elvira, libertarme de la desesperación. El cielo me ha dado fuerzas para sobrelevar hasta el día cuantas desgracias ha querido hacer pesar sobre mí; pero conozco que mis fuerzas están agotadas y que una

merecido en manera alguna la triste suerte que pesaba sobre mí, como una horrible fatalidad, todo en fin contribuyó a aumentar la energía de mis pasiones y la natural irritabilidad de mi carácter, que acaso sin aquellas fatales circunstancias, no se hubiera desplegado jamás.—Pero estas mismas cualidades me fueron entonces pesadas para sostener los derechos que heredé de mis mayores, ellas me ayudaron a hacer respetar mi autoridad, a los ojos de las hordas medio salvajes entre quienes me había colocado el destino.

¡Oh! apagándose cada vez más la voz de don Fernando, hasta el punto de llegar a ser tenue y triste juntamente como la de un moribundo; aquellos penosos recuerdos de sus primeros años cubrían su bello rostro varonil de un denso velo de tristeza.

Su amada le escuchaba con aquel profundo interés que inspiran las desgracias de una persona querida.

Pasóse él la mano por la frente como para dissipar alguna de las sombrías ideas que le atormentaban, y después de una breve pausa, prosiguió diciendo:

—Si hubiera de referirte todos los sinsabores que han amargado mi existencia, todos los pesares que me han hecho maldecir el instante mismo en que nací, tendrías que adigir denasidito tu corazón y que iniciarte en los infames misterios de la perversidad humana.

Tu no debes saber esas cosas, Elvira; tú debes, como los niños, no ver más que el lado hermoso de la naturaleza, y si acaso estás destinada a saber algún día lo que es el mundo, si tus ojos están condenados aondear algún día los inmundos acasos de la vida, no debo ser yo quien abra tus ojos a la triste verdad y tu corazón al desengaño.

«¡Ojala te acompañe hasta el sepulcro la dulce

Sin darse cuenta a sí misma exactamente de la clase de sensaciones que la agitaban, conoía que había entrado en su alma desde aquel momento todo el horror que parecía inspirar a su amante el tribunal de la fe.

Esto prueba que el entendimiento casi siempre no es más que un satélite del corazón.

Conoció Aben-Humeya el efecto que habían producido sus palabras en el alma de doña Elvira, y resultó apocarse de aquella favorable coyuntura, prosiguió diciéndola con un acento dulcísimo:

—Ya ves, amada mía, que a pesar de cuanto digan mis enemigos, soy más desgraciado que culpable... Si vieras... Mi vida desde los primeros años de mi infancia no ha sido más que un tejido de sinsabores terribles y no merecidos. Siempre todavía muy niño, quedé solo en el mundo, sin más protección que la de Dios, habiendo visto parecer con una muerte injusta y afrentosa a los autores de mis días.

En una edad en que todos necesitan los dulces desvelos de una madre y la protección de un padre, ó de un hermano, me hallé yo privado de todo cuanto hace amable la vida, sin encontrar en ninguna parte en donde volvieran los ojos una sola mirada de simpatía, ni solo corazón que palpiera de amor por mí.

Viéndome de este modo abandonado a mi suerte, conocí temprano que debía buscar en mí mismo todo lo que los otros hombres encuentran en los demás, defensa y protección; por eso tomé desde entonces mi carácter aquel temple de indomable aspereza que distingue a los que están acostumbrados a no encontrar en el mundo más justicia que la que ellos mismos se toman por su mano.

Los amargos desaires a que continuamente me exponía mi debilidad, el deseo perpetuo de la venganza, la convicción de que yo no había

Día 25.—Los Recaudadores de Callosa de Enzarriá, Orihuela y Villajoyosa.  
Los Recaudadores de Alcoy y Cocentaina, ingresarán en la Sucursal del Banco de Alcoy, el día 18, y el día 20 se presentarán en esta capital a formalizar los ingresos.  
El Recaudador de la capital ingresará diariamente.  
Los Agentes ejecutivos ingresarán en los días siguientes:  
Día 25.—Los Agentes ejecutivos de Dénia, Pego, Callosa de Enzarriá, Jijona y Villajoyosa.  
Día 26.—Los Agentes de Dolores, Elche, Orihuela, Monóvar, Novelda y Villena.  
Los Agentes ejecutivos de Alcoy y Cocentaina, ingresarán el día 25 en la Sucursal del Banco de Alcoy, y el día 27 se presentarán en esta capital a formalizar los ingresos.  
El Agente de la capital ingresará semanalmente ó en los periodos que la Administración le señale.

Ha quedado establecido un servicio de carruajes entre las estaciones de Novelda y Elche, en combinación con la llegada de los trenes corrientes y mixtos.

En Novelda se agita la idea y ya se ha iniciado una suscripción, para construir un nuevo teatro de planta que reúna cuantas condiciones de capacidad, elegancia y comodidad exigen esta clase de edificios.

**ECOS GENERALES**

En el último Consejo de ministros, se ha tomado una importante resolución, la referente á que se cumpla el contrato celebrado por la Junta del puerto de Barcelona, con los concesionarios del Gran Hotel Internacional, edificado en los terrenos de propiedad de la misma, esto es, que sea derribado después de celebrada la Exposición Universal, según las terminantes cláusulas del contrato.

Encontramos justa y correcta la resolución del Consejo de ministros, á propuesta del digno ministro de Fomento, pues aquellos terrenos cedidos gratuitamente y á un fin concreto, no debían ser por más tiempo ocupados que el estipulado, máxime cuando son destinados por aquella celosa Junta, para alojar el comercio marítimo de aquella importante ciudad, que no obstante su grandioso puerto y muelles, en determinadas ocasiones, no basta para las operaciones de carga y descarga de los innumerables buques que concurren al mismo.

Las influencias que no dábamos se habrán interpuesto para el incumplimiento de lo solemnemente pactado, se han estrellado ante la independencia y rectitud del ministro de Fomento, que además de haber resuelto en justicia este asunto, debe haber comprendido los incalculables perjuicios que se habrían irrogado al comercio con la ocupación de dichos terrenos á perpetuidad ajenos á la vida mercantil del puerto, terrenos que son de propiedad de Barcelona, por más que los represente el Estado, pues las obras del mismo se pagan con los fondos de los derechos que devengan las mercancías en general destinadas al consumo y tráfico mercantil, como muy oportunamente lo ha demostrado recientemente el ilustrado periódico *El Diario de Barcelona*.

**DESDE ELCHE**

5 de enero de 1888.  
Señor Director de EL LIBERAL.  
Mi estimado amigo: Aprovechando mi corta estancia en esta ciudad, donde he venido á respirar en parte mi quebrantada salud, y mitigar lo posible agudas penas por la dolorosa pérdida que ha poco he experimentado en medio de duelo y amigos cariñosos y fuera del bullicio de mi querida y nunca olvidada ciudad de los Condes, cumplo manifestar á usted mis impresiones por los adelantos que con satisfacción he encontrado en esta culta población, donde tan gratos recuerdos conserva mi corazón, por haber pasado en ella los mejores días de mi infancia.

Desde que se inició la vida industrial de esta ciudad, dejando de ser como punto único y exclusivo de su riqueza la agricultura, ha experimentado una sorprendente transformación en sus adelantos, así es que, la propiedad urbana ha aumentado en valor, se han reedificado multitud de casas, edificándose nuevas, y en todas ellas campea el gusto y la riqueza, y se presenta á la vista de los forasteros con ese aspecto refinado que demuestra lo que padece la economía y el trabajo de un pueblo industrial y trabajador amante de los adelantos y de la prosperidad de su querida patria.

La poderosa iniciativa de los ilicitanos en establecer la industria alpargatera cuyos productos son solicitados en las principales repúblicas de España, y en muchos puntos de las repúblicas de América, se ha extendido á establecer telares mecánicos y máquinas para hacer cuerda, con la que se confeccionan las cuerdas de alpargatas, aprovechando la fuerza motriz, dejando en parte de ser tributarios de Cataluña en estas dos principalísimas primeras materias, que constituyen por derecho su industria alpargatera; y si esto no fuera bastante, háse establecido una Caja de Ahorros, donde los obreros depositan semanalmente los sobrantes de sus jornales, después de llenadas sus primeras necesidades de la vida, los industriales y agricultores, obtienen préstamos á un módico interés, matando con ello la usura, para dar mayor desarrollo á sus negocios y empresas.

También han acudido á la compra de un edificio destinado para casino, que sirve de solaz y recreo á aquellos que durante el día se hallan

consagrados al trabajo, y por las obras que se han practicado, no dudo que será con el tiempo digno del objeto á que se halla destinado.  
La corporación municipal, por su parte, no podía ni debía ser indiferente y permanecer impasible en medio de esa actividad y exuberante vida de sus administrados, así es que, correspondiendo á la confianza de los mismos, ha llevado á feliz término dos importantes mejoras que cada una de ellas por sí solas constituyen una página gloriosa de su administración, y que siempre deberían ser recordadas con orgullo y satisfacción por estos habitantes; me refiero á la plaza de abastos, de moderna y elegante construcción, suficiente para las necesidades de esta ciudad, que dudo haya mejores en muchas capitales de provincia; y la construcción también de un gran depósito de agua potable que ha proporcionado la colocación de fuentes públicas en distintos extremos de la ciudad, que aseguran el abastecimiento á sus moradores con la mayor holgura, abundancia y comodidad de los mismos.

Así, pues, no puedo ocultar mi satisfacción por tan importantes mejoras tan necesarias para el creciente desarrollo y vida de una ciudad, y por ello no puedo menos de tributar mi entusiasta felicitación al Ilustrísimo Ayuntamiento Constitucional, y muy especialmente á su digno alcalde presidente, D. José Rodríguez.

No puedo sustraerme al deseo de ocuparme algo también del estado de los partidos políticos de esta importante ciudad, pues desde mi última visita, han sufrido, en alguno de ellos, alguna transformación, me refiero al partido que reconoca por jefe al Excmo. Sr. D. Francisco Romero Robledo. Sabido es que en esta ciudad, lo representaba el distinguido abogado D. Andrés Tari, que había pertenecido al partido conservador liberal y que durante la época última que rigió los destinos del país, desempeñó el cargo de alcalde constitucional, pues bien parece que por recientes resoluciones dicho señor Tari, con todos sus muchos y numerosos amigos, han ingresado nuevamente en su antiguo partido conservador liberal, reconociendo incondicionalmente á su jefe el Excmo. Sr. don Antonio Cánovas del Castillo, y en mi humilde concepto, deben haber tenido inmensa satisfacción sus partidarios, pues personas de la ilustración y condiciones del Sr. Tari, son siempre bien acogidas en los partidos, máxime cuando como en el caso que nos ocupa tienen prestados servicios eminentes á la causa y principios que defienden.

No es mi ánimo, ni me incumbe tampoco, si es ó no oportuno que se inclinen á una ó otra fracción en que se halla dividido dicho partido en la capital de la provincia, pero es lo cierto que dicha numerosa agrupación reconoce la futura del Sr. Garriga, pero como todos en último caso pertenecen á la misma familia, forzadamente son elementos los representados por el Sr. Tari de gran valía, que deben ser apreciados y tenidos en cuenta por los Comités del señor Garriga y del señor marqués del Bosch, como necesarios para la representación del partido en esta ciudad, si ha de darse en su día una vigorosa organización al mismo.

Así pues, todas cuantas extrañas combinaciones se hagan aquí para quitar importancia al acto realizado por el Sr. Tari y sus numerosos amigos, no obtendrán resultado alguno, pues si bien en momentos dados pueden, aunque momentáneamente, detener la marcha de los sucesos, al fin el talento y el número se imponen, y aquí solo pueden existir dos partidos monárquicos, el liberal y el conservador, y así como la personalidad de D. José Rodríguez en el primero es necesaria por sus eminentes servicios á la causa de la libertad y de difícil sino imposible reemplazo, considero indispensable dentro del partido conservador la de D. Andrés Tari por sus anteriores servicios, por su ilustración y condiciones de carácter que tanto influyen en la marcha y porvenir de los partidos.

Sabe V. amigo mio y correligionario, que lo es muy suyo atento y servidor,  
El Corresponsal.

**SECCIÓN COMERCIAL**

**Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante**  
Relación de las expediciones de gran y pequeña velocidad, llegadas en el día de ayer á las estaciones, para que sirva de aviso á los señores consignatarios:  
Guardiola.—Tabacalera.—Bono.—Orts.—Esquembre.—Rejardó.—García.—Portador.—Sampel.—Miró.—Raymundo.—Ramón.—Uriarte.—Galiana.—Pedras.—Castaño.—Berenguer.—Uriarte.—Lioret.—Polo.—Sánchez.—Zaragoza.—Harmsen.—Parres.—Rayella.—André.—Guillén.—Farió.—Mas.—Serin.—Penalva.—López.—Moliner.—Ravello.—Ballester.—Campos.—Navarro.—Hernández.—Gurtubay.—Miguel.—Torrent.

**Línea de Murcia**  
Martínez.—Ruiz.—Navarro.—Pérez.—González.—Viudes.

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

**EMBARCACIONES LLEGADAS HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER**  
Goleta Joven Emilia, c. Bosch, de Almería, con azufre.  
Vapor noruego Stjernen, c. Lund, de Cette, con efectos.  
Id. Juan Ramos, c. Sepó, de Cette, con idm.  
**DESPACHADAS**  
Vapor Buenaventura, c. Pérez, para Argel, con efectos.

Balandra San José, p. Cortés, para Valencia, con petróleo.  
Vapor Unión, c. Singala, para Palma, con efectos.  
Goleta Joven Emilia, c. Bosch, para Villanueva y Geltrú, con azufre.

**BACALAO FRANCÉS**  
Mediano y pequeño de primera calidad en tarros de 50 kilogramos, se vende en los almacenes de FRANCISCO M. LAGUILLON.

---

PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. JORGE M. BARRERA MINGOT**  
FALLECIÓ EL DÍA 8 DE FEBRERO DE 1888.  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren en dicho día en la Colegiata de San Nicolás, serán aplicadas por el eterno descanzo de su alma.

Su viuda, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

**VAPORES DE RAMOS**

Servicio fijo entre ALICANTE, CETTE y ROUEN.

Para Cette  
dos salidas semanales  
Para París-Bercy (vía Rouen)  
dos salidas quincenales  
**POR LOS VAPORES**  
JUAN RAMOS, FILEY, ROWENA, BRAZIL, LIAM, BORDER, CHIEFTAIN y ORATOR.  
Armador-consignatario.—JUAN RAMOS.

**VAPORES DE IRURETAGOYENA**

Servicio semanal entre ALICANTE y CETTE por los vapores THISTLE y NORDEN, admitiendo carga para PARÍS-BERCY, para fletes dirigirse á sus consignatarios los señores Raymundo y Compañía.—Puerta del Muelle.

**El vapor Norden**

Saldrá de este puerto para Cette el 8 del corriente admitiendo carga para Burdeos y París-Bercy.  
Para fletes, dirigirse á los señores Raymundo y compañía, Puerta del Muelle.

**SALVAD A VUESTROS HIJOS**  
DE LOS ACCIDENTES DE LA DENTITION  
CON LA CREMA INFANTIL  
DEL

**Doctor Gadea**  
Una peseta frasco  
**VINO DE MESA**  
SAN RAMON.—CEPA ROS  
Deposita: Torrijos, 13, tienda.  
Precio 0,50 de peseta botella de 0,75 de litro, devolviendo el casco.  
Se sirven pedidos á domicilio

**Sordera curada**  
Un muy interesante libro de 134 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo lo pueden curar en casa.—Se remite franco por el correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholas, 24, Carmen, Madrid.

**JOSÉ MAESTRE**  
ALMACEN DE MÚSICA Y PIANOS  
(SIN COMPETENCIA)

Pianos de Gómez, de Valencia, 3.000 reales.—Id. de Bernareggi, de Barcelona, 3.200 id.—Idem de Boisselot, de Marsella, 3.800 id.—Id. de gran forma, 4.800 id.—Id. de gran forma cruzados,

4.800 id.—Id. de Pleyel de cola para Casinos, 8.000 id.  
Gran repertorio de música, afinaciones y reparaciones en pianos y órganos.  
Pianos en alquiler con derecho á la propiedad.  
PLAZA DE ALFONSO XII, NÚM. 14

Desde algún tiempo á esta parte los principales médicos especialistas han abandonado el empleo del Cubeba, Copaiba etc. á cuya acción irritante ocasiona náuseas y dolores, sustituyendo aquellos agentes con el uso recomendado de la *Hava*.  
La *Hava* del Dr. Labarthe es de todos sus remedios el agente que contiene mayor número de principios activos.  
Deposito en todas las farmacias.

**CAMBIOS**

Cotización del día de ayer

	Fecha	Papel	Dinero	Obs
Londres	90 d.			
París	8 d. v.	156		
Mar. Cetto		186		
Madrid		118		
Barcelona		par	114	
Cádiz			11	
Málaga			11	
Sevilla			11	
Valencia		118		
Murcia				
Orihuela		318		
Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100				

**OBSERVATORIO METEOROLÓGICO**  
DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer:

Barómetro	765.13
Termómetro	9.8
Viento	N. E. Viento
Atmósfera	Despejada
Mar	Rizado
Temperatura máxima del aire á la sombra	12.04
Idem mínima durante la noche	02.04
Irradiación nocturna	00.00
Evaporación en milímetros	02.21
Lluvia	00.00

**DIVERSIONES PUBLICAS**  
TEATRO PRINCIPAL.—A las ocho y media: Militares y paisanos.

**ÚLTIMA HORA**  
Del Casino.  
MADRID 6 (8 t).—Individuos comisión sufragio reservados.—Congreso artículo doce reformas; trátase evgrar abuso preguntas.  
Boles: 74.85.

Servicio particular de EL LIBERAL.  
MADRID 6 (8.45 n).—Nuevo Código civil registrá pasados sessenta dias.—Créese fracasadas tentativas coalición republicana.—Correspondencia.

MADRID 7 (5 m).—Conservadores emboscada senado aprovechando ausencia ministerial de Martínez Campos votado contra gobierno. «Gaceta» concediendo ascenso álferses sargentos reserva. Mañana funerales Rodolfo asistirá. Armijo.  
Boles: 74.90.

**ALICANTE**  
Est. tip. de "EL LIBERAL"  
Paseo de los Mártires, 53.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

### LA ALICANTINA

Funeraria de Manuel Baeza Bosch  
San Francisco 41 y 43, Alicante, 41 y 43, San Francisco

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecidas en sus trabajos.

En dicho establecimiento se ha recibido un gran surtido de cajas de zinc galvanizado, tanto para cuerpos mayores como menores, para embalsamamiento, para traslaciones, para la conservación de cadáveres en los nichos, á precios muy económicos.

Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo sauto de talla para embalsamar y de caoba macisa para cuerpos menores.—Id. echavadas catalanas, y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.—Para cuerpos mayores, desde 50.

Dicha funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos que aquellos que por desgracia se vean en la necesidad de servirse de este establecimiento.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

41 y 43, SAN FRANCISCO, 41 y 43

### Marcelo Losada

¿Quién no conoce á Marcelo Losada? ¿Quién será aquel de nuestros lectores que no haya visitado el «Gran Bazar del Louvre» de la calle Mayor? Ninguno. Todos conocen en Alicante y en su provincia al sombrerero Losada, al camiserero Losada, al activo é inteligente fabricante de las famosas fajas higiénicas, Losada.

Pues bien, escuchad, oid todos lo que ofrece Losada por nuestro conducto á su parroquia en particular y al público en general. Esto es un programa. Hélo aquí:

Un gran surtido en sombreros franceses é ingleses, alta novedad desde 350 á 15 pesetas uno.

Camisas para caballero, corte especial blancas y de color, á precios baratísimos y confección esmerada.

Innumerables corbatas elegantísimas, última novedad, desde 1 á 20 pesetas, según clase.

La sin rival faja higiénica, que tan gran aceptación ha tenido por parte del público, recomendadas por la ciencia y cuya confección única es del Sr. Losada. Se vende por mayor y menor.

También el Sr. Losada, queriendo montar su establecimiento á la moderna y facilitar á las personas elegantes medios de lucir, ha hecho venir cinco operarios de Barcelona, inteligentes en planchado, montando un taller para el servicio del público, que no deja nada que desear.

Por todo lo que recomendamos al público este establecimiento y felicitamos á su dueño el amigo Losada, que tantos sacrificios se impone, para que nada falte en su casa y salga el parroquiano bien servido.

Mayor, 12, Pasaje de Américo.

### BAZAR ARTISTICO

Y FÁBRICA DE ESPEJOS

DE

## José Reus,

Cuatro esquinas de la calle Mayor

### Alicante

Espejos de gran novedad, lunas de todas dimensiones, espejos de tres lunas para peinarse en comodidad, marcos de todas clases y tamaños, cuadros al óleo y oleografías, molduras para marcos y decorar habitaciones, florones y adornos, cronos, recortes y tipos, cuadros y estampas de varias clases, cristales para escaparates de grandes dimensiones, para cuadros, claraboyas y puertas, blancos y de color, acanalados y mate, floreros, adornos de porcelana, bronce, zinc, etc., columnas, arañas, muebles de lujo, repisas y estanterías, gran colección de mapas y cuadros de banderas y escudos, bustos de S. M., Alfonso XIII, transparentes, jaulas para salón, crucifijos, estampitas, tarjetas de felicitación, cuadernos de dibujo y otra infinidad de objetos.

Esta casa se encarga de dorar, decorar y amueblar toda clase de habitaciones, oratorios y cafés.

Para más detalles pueden visitar el establecimiento CUATRO ESQUINAS DE LA CALLE MAYOR.

### IMPRENTA

DE

## EL LIBERAL

En este nuevo establecimiento situado en el Paseo de la Esplanada, núm. 53 y montado con arreglo á los últimos adelantos del arte tipográfico, hallará el público cuantos trabajos del mismo encargue, hechos con perfección y prontitud, para lo cual cuenta con abundante material nuevo directamente recibido de las mejores fábricas del extranjero.

Tanto en periódicos y obras como en impresos de todas clases para Ayuntamientos y otras oficinas, esquelos, prospectos, carteles, billetes para espectáculos etc., etc., puede este establecimiento confeccionarlos á precios sumamente económicos.

PASEO DE LA ESPLANADA, 53

### GRANDES NOVEDADES

EN

## Papeles Pintados

desde 50 céntimos hasta 15 pesetas pieza de ocho metros.



### Manuel García

San Francisco, 22, Alicante.—Premiado en la exposiciones de París, Barcelona y Alicante.

En atención á los largos años que esta casa lleva en el negocio, sus extensas relaciones con las más acreditadas fábricas del extranjero, la práctica que en este asunto se tiene, y el haber llegado á conocer por la gran experiencia que aquellos han engendrado, las novedades, las ventajas y las buenas condiciones de ciertos papeles, así como penetrados de lo que en este artículo se adelanta, hacemos frecuentes pedidos que recibimos sucesivamente uno tras otro, ofrecemos á la par que las más selectas y bellas novedades, rara economía en los precios.

En cuanto á pinturas y barnices, las más variadas, las más útiles, tienen en esta casa su depósito, pudiendo asegurarse á los que con sus pedidos nos favorezcan, que en estos artículos no puede igualarnos ninguna clase de competencia.

Se recomiendan las alfombras de pasta de corcho y las bujías buenas.

### FOSFATO DE HIERRO

de LERAS, Doctor en Ciencias.

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las señoras, jovencitas y niños delicados.

En PARÍS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## 600 A 1000

PESETAS DE BENEFICIO AL MES PODRAN obtenerse con solo un capital de 250 pesetas, expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad universal, privilegiado y premiado. Las personas formales que puedan cumplir las condiciones exigidas, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas, con solo indicar su dirección con exactitud y claridad; dirigirse á MR. RICHARD SCHNEIDER, inventor y fabricante, en PARÍS, 22 Rue d'Armaillé, 22 en PARÍS.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE LA VIUDA LEFRANC E HIJOS 26, rue de Rambuteau, 26 PARIS

Utiles perfeccionados en metal blanco para todas las operaciones de MANTENIMIENTO AMERICANO para extraer el jugo de la caña

NUOVO Y ELEGANTE SISTEMA DE VAPORIZADORES A BOMBA PARA ESCALAS DE TOCADOR Y PERFORADORAS

Unico representante en España: D. Pedro Zaragoza, calle Laceran, 17, Barcelona

### UTILES PARA AFICIONADOS

de SIERRAS MECANICAS y de INDUSTRIA

TOBOS de todos los diámetros

Dijales y muelles para la Vaporera

Brevetadas de todos clases. 2 Hrs. de uso

300 PARTES Y MAS de 5000 artículos

SE ENVIAN FRANCE CONTRA 0.50 CENT.

TELÉFONO 10, r. des Gracilliers, PARIS

## COLEGIO DE SAN JOSE

Calle de Bailén, núm. 15, Alicante

DIRECTOR: DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS  
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, dibujo y náutica.

Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino CHINCHILLA BROTONS, quien facilitará reglamentos y demás datos que se solicite de esta dirección.

### NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL Elisir Dentifrico DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS de la Abadía de SOULAC (Girona) Prior DON MARIUCCI y MEDALLAS DE ORO

BRUSÉLAS 1889 LONDRES 1884 LAS MEJORES RECOMENDACIONES INVENTADO 1372 por el prior Pedro GORNAER

El empleo cotidiano del Elisir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya acción es purificadora de la boca, cura y evita la caries, previene las encías rojizas de á los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores adelantando esta sencilla y útil preparación que se aplica á cualquier edad y estado preservando de las Afecciones dentarias.

En toda Farmacia ó en el Agente General: SEGUIN, 1, Rue Sapperey, 3 GORDEAUX

Depósito en todas las Farmacias y Partes de Francia y Extranjero.

## Compañía de Navegación

AGENTE, VINYES RESTE Y COMPAÑIA

Servicio semanal

ENTRE

CETTE, ROUEN Y BURDEOS

Consignatario en Alicante: Francisco M. Lagullón.

## VINOS Y JARABES

de DESPINOY

AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: DESPINOY, O. A., 93, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

Depósito general: Barcelona, farmacia de la Estrella 7, Fernando VII

## EL LIBERAL

DIARIO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieren á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, Administración, é imprenta de este periódico paseo de los Mártires, número 53.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Alicante, un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5,75.—Extranjero, un trimestre, 10.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular, á precios módicos y convencionales.

### Almacenes de hierro y ferretería

DE

## HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63 Alicante.